

# EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo concertado

Teléfono núm. 32

Año XVII

Teruel.—Sábado 26 de Abril de 1919

Núm. 8545

## La Acción Social Católica-agrícola

Más que reseñar el acto realizado en Santa Eulalia por los propagandistas de la acción católica agraria de Teruel, prefiero reflexionar públicamente acerca de su trascendencia. Soy muy poco aficionado a la novelaría periodística, a cual atribuyo gran parte de la frivolidad que padece nuestra nación, y creo, por lo que respecta a este hecho concreto, que es más útil para el público anticiparse a los... argumentos que seguramente han de oponer a la difusión de esa obra sencillamente redentora.

Claro es que conforta mucho el espíritu saber que el amplio local de la sociedad «La Defensa del obrero» en que se verificó el acto aludido resobaba del público (más de quinientas personas asistieron) ansioso de escuchar doctrina sana; es igualmente motivo de satisfacción, conocido el fracaso de otros intentos de carácter revolucionario y anárquico sufrido en el mismo campo por elementos desconocedores de las aspiraciones y necesidades de la vida rural, observar aquel plausible anhelo presidiado y alentado con cálida alabanza por un benemérito hijo del país que, preocupado de las angustias del pueblo, hace a sus paisanos un llamamiento hacia el amor y la paz por creer que la ausencia de esos sentimientos, más que la falta de paz, es lo que tiene perturbada la vida humilde del campesino, y es también alentador para los espíritus católicos y para los elementos de orden ver a sacerdotes y seglares de posición definida abandonar sus comodidades y lanzarse a la lucha social en la mira de oponer una balla definitiva al avance del sindicalismo anárquico.

Porque la tendencia social moderada es abiertamente sindicalista. Las antiguas agrupaciones gremiales vuelven ahora a surgir con un carácter mucho más universal que antes y con fines más numerosos y variados. Todas las profesiones y oficios se grupan para defender su interés colectivo; es en el campo de las profesiones rurales donde más ha tardado a despertarse el espíritu de asociación; por eso, y como acertadamente digeron en el mitin de Santa Eulalia los Sres. Jiménez y Roger, la falta de consideración social que lamenta el labrador español es debida a su retraimiento, a la disgregación de sus elementos, a la división de

sus iniciativas y de su esfuerzo. La sindicación es el único recurso que se ofrece a la defensa de su interés. Pero ese interés no debe ser meramente económico; cuando solo se persigue ese fin no hay posible mejoramiento económico no puede ser más que un medio de alcanzar el perfeccionamiento humano; es menester que el hombre inspire sus actos en el más alto sentido moral; por eso el sindicato ha de ser católico.

El que no teme más que a la acción de la justicia humana, acaba burlándose de sus semejantes, porque esta justicia es sobornable y el ingenio humano muy fecundo en la invención de trapacerías.

El labrador español, harto de vejámenes y atropellos, debe estar convencido de la conveniencia de sindicarse; pero en esta moderna forma de asociación se le ofrecen dos modalidades únicas: el sindicalismo católico y el sindicalismo anárquico. Para optar entre estas dos tendencias de una misma forma asociativa, no tiene más que tender mentalmente la vista por los desolados campos de Europa y más inmediatamente por España y reflexionar. De un lado puede acogerse a la verdadera fraternidad humana, enseñada por Cristo; de otro tiene el palpitante y siniestro espectáculo de la coacción, el desorden, el pillaje, el asesinato... que es el credo anarquista.

Esos términos comparativos son la respuesta adecuada a los que preguntan por qué el sindicato ha de ser precisamente católico.

F. HERNÁNDEZ ALDABAS.

En Santa Eulalia quedó constituido el Sindicato agrícola-católico bajo la siguiente junta provisional: Presidente, D. Francisco Fuertes; Vicepresidente, D. Joaquín Fuertes; Cajero, D. José Hernández; Secretario, D. Francisco Hernández Aldabas; Vicesecretario, D. Santiago Elena; Vocales, D. Manuel Dolz, don Jaime Dolz, D. Pedro Tomás Guillén y D. Daniel Bujeda.

El pueblo y las comisiones que de los pueblos inmediatos concurrieron al mitin, altamente satisfechos de la labor de propagandistas y de su generosa iniciativa, les tributaron calurosos aplausos y demostraciones de profundo acatamiento.

Santa Eulalia, 24-4-19.

## COMUNIDAD DE MUNICIPIOS

En el salón de sesiones de la Consistorial de Zaragoza se reunió el Consejo de la Comunidad de Municipios aragoneses. Presidió el alcalde.

Asistieron a la reunión los siguientes consejeros:

Por el partido de Borja, el señor Puyuelo; por Barbastro, don Luis Alfós; Huesca, don Luis Pérez; Ateca

y representando también a Calatayud, don Julio Sánchez; Mora de Rubielos, D. Primitivo Barea; Híjar, don Joaquín Bernad; Pina, D. Constantino Jarauta; Fraga, don Jerónimo Casafranca; Ejea, don Felipe Repollés; Zaragoza, don Diego de Funes; Montalban, don Ignacio Temprado. Figuraban los adhesiones de Tarazona y Valderrobres.

Aprobada el acta de la anterior reunión, el presidente dió cuenta del objeto de la reunión, que era acordar lo procedente por el incumplimiento de las promesas hechas por el anterior Gobierno a las demandas de la Comunidad.

Los reunidos, teniendo en cuenta que el nuevo Gobierno no ha podido resolver sobre peticiones que todavía no se le han formulado y que forma parte de él el señor Osso-

rio, que tantos ofrecimientos tiene hechos y tan radicalmente se expresó en la última visita que el Consejo de la Comunidad hizo a Madrid, acordaron que una ponencia, compuesta por el presidente, señor Calvo y los señores Funes, González y Berdejo, recave del nuevo Gobierno de satisfacción a las aspiraciones de los municipios aragoneses y, caso de no conseguirlo, organizará rápida y definitivamente el movimiento de protesta radical que se tiene convenido.

Las demandas de la Comunidad, son: modificar el real decreto de once de septiembre de mil novecientos dieciocho en la parte referente a repartimiento y tribunales de repartos, y a que se dé completa vigencia a la ley de Canalejas sobre supresión de los consumos.

**Maizavena**  
Al cacao  
Para personas delicadas del estómago.

### CASI EN SERIO

Cuentan que en el Circo de Parish de Madrid hay un artista que saca por aspiración un duro colocado en un vaso.

Para los españoles esto no es una novedad que digamos...

Acostumbrados como estamos a que algunos políticos, precisamente por aspiración... de madre personal, nos saquen algo más de un duro.

Los Estados Unidos piden, según informes oficiales, Constantinopla.

Modificación de las doctrinas de Monroe: América para los americanos... y el resto del mundo a medias ¿no?

El Ayuntamiento de Madrid trata de vender las hierbas de la Dehesa de la Villa.

—Algún negocio...  
—Sí; que tratará de comérselos algún concejal.

Leamos;  
«Son muy delicados los proyectos de China.»

(Claro. Como que son de China...  
A que se rompa enseguida?)

El tratado de la paz constará de mil artículos.

—¿De mil artículos?  
—Sí señor.

Diez son los mandamientos de la ley de Dios y hubo que encerrarlos en dos para que los fieles se enterasen.

### De Telégrafos

Hemos tenido el gusto de conferenciar con el celoso Sr. Jefe de esta Sección de Telégrafos respecto a la situación del servicio en esta provincia y nos comunica que todo el personal de esta Sección trabaja como en normalidad. Dentro de la provincia se verifica completo el servicio y por tanto se reciben y circulan

lan despachos, telefonemas, conferencias, etc., como de ordinario.

Respecto al exterior de la provincia, se comunica perfectamente con Zaragoza y por esta, con Madrid y Barcelona, admitiéndose y cursándose servicio para dichas estaciones, aunque con las consiguientes y naturales reservas.

Mucho nos satisface poder comunicar al público estas noticias y al reiterar la felicitación que personalmente hemos dado al Sr. Jefe para él y para todos los del Cuerpo que prestan servicios a sus órdenes, así como a los subalternos, nos atrevemos a indicar, aunque sea innecesario y pequemos de officiosos, que la opinión vería con gusto que las presidencias de la Diputación, Ayuntamiento, Cámara de Comercio y Económica Terulense, por lo menos, en nombre de las representaciones que ostentan expresen su complacencia y agradecimiento a dichos señores por la conducta sensata y patriótica que han adoptado.

**Maizavena**  
Al cacao  
Para mujeres después del alumbramiento

### El Cristo de ébano

(Conclusión)

Consuelo, conmovida, escuchó esta historia triste, viendo en ella, más que perversiones y maldades, el suicidio de un alma... sin amparo y sin fe.

¡Salvar aquella alma, ponerla de nuevo en la ruta del bien: he aquí lo que ella se prometió a sí misma! Y cuando su marido le dijo un día:

—¡Haz lo que quieras!... Facíltale lo que le haga falta. Veremos lo que este perillán hace en la Argentina, pese a tus consejos y a tu perseverante obra catequística!

La mujer, buena y creyente, todo cesó, abrazó a su marido, llorando de alegría y balbuciendo trémula!

—¡Gracias, Carlos mío! ¡Qué bueno eres!

Enrique escuchó anhelante... El matrimonio hablaba a solas...

—¡Ahí te dejo el dinero para la compra de Los Molinos... Son sesenta mil pesetas en billetes...

—¡Ya lo sé...  
—A mi vuelta, que será lo más tarde pasado mañana, iré a la Notaría. Guarda en sitio seguro el dinero... ¿oyes?

—No tengas cuidado. Lo pondré en la alcoba... y dormiré con él debajo de la almohada.

¡...!

Enrique no pudo escuchar más, ni... necesitó oír más. Sesenta mil pesetas... su hermana su-ente... su cañada sola... ¡Doce mil duros! ¡Qué soberano golpe!... ¿Y por qué no?... ¡Doce mil duros!... ¡Válle la pena!

Enrique, a solas con su diabólico pensamiento, iba medurando el infame plan...

Y en una frase aterradora, la tentación triunfante lo expresó todo: ¡Isa mataré!

En efecto; aquella misma noche, protegido por las sombras, Enrique hubo de penetrar en la alcoba de Consuelo... Un rayo de luna, fatalmente indiscreto, permitió al asesino orientarse fácilmente y buscar, con el puñal en alto, el corazón de su inocente víctima...

El señor cura de Libana, pueblo distante cuatro leguas de Montefrío, acudió a la iglesia intrigado. Un señor forastero, que iba de viaje, deseaba ser oído en el Tribunal de la Penitencia.

—Señor cura—exclamó convulso el extraño individuo—, voy a tomar el primer tren y a embarcarme en un puerto del Norte, para América. ¿Me quiere oír en confesión?...

Y en la soledad absoluta del oscuro y humilde templo pueblerino, un viejo confesionario, y un sacerdote mucho más viejecín, oyeron esta revelación, de un penitente desconocido y misterioso, al que jamás habían de volver a ver...

—¡Padre... escúchame! Al levantar el puñal asesino, yo busqué el pecho de Consuelo, busqué su corazón... Entonces vi sobre aquel corazón precisamente un pequeño Crucifijo de ébano... que pendía de una cadenita de oro. Me eché atrás, espantado... mis dedos se abrieron... y el cuchillo cayó. ¡No sé si podré explicarme nunca lo que sintí! Soló sé que, temblando y con los ojos llenos de lágrimas, lágrimas de arrepentimiento, de terror, ¡qué sé yo de qué!, murmuré, con la vista fija en el Crucifijo: ¡Señor, Dios mío, estás ahí!... ¡Padre, yo quiero que usted sepa que yo no había creído jamás! Ni de pequeño, ni de hombre, yo había entrado en un templo; mi religión si yo tenía alguna, carecía de ritos y de símbolo; mi dios era un dios sin forma sin culto y sin revelación. Envenado por el indifentismo, me eduqué en la impiedad. Si algún rezo aprendí, allá en la infancia, el orgullo humano, ese dios de los egoístas, cerraba mi boca a la oración, mientras que mi alma se refugiaba en la esperanza de su anonadamiento, de que morir es dormir para siempre... ¿Por qué ese terror padre mío, ante aquel pedacito de madera negra que yo pude apartar con la punta de mi cuchillo?... ¡Y, no obstante, cómo un rayo de sol al bajar la nieve de las montañas transformaba aquellos trágicos picachos en

cristalinos y apacibles arroyuelos, así la Divina gracia hizo en mi corazón! Retrocediendo más y más, abandoné la alca...

Se hizo un corto silencio. La voz del sacerdote se oyó, paternal y bondadosa.

¡Padre... yo he nacido en un siglo impío, y tango mucho que expiar! ¡Y Tú, Señor, perdona a los ingrédulos, a los que no saben de Ti jamás! Las alegrías humanas son burlescas y desdeñan tu piedad!

CURRO VARGAS

Maizavena

Contra los pulgones y hormigas

Los árboles frutales apenas se ven libres de esta plaga que puede considerarse como una de las mayores que pesan sobre la agricultura.

No hará mucho tiempo que, no recuerdo en que revista, que un agricultor miembro de la Sociedad de Vanchuse encontró un medio sencillo y económico para la destrucción de estos animales.

Un número considerable de melocotoneros fué invadido por estos insectos, de manera tal que no pudo lograr su exterminio a pesar de haber empleado todos los medios imaginables.

Ocurriosele la idea de probar agua de jabón y al día siguiente aquellos árboles se encontraban libres de aquellos parásitos.

Su procedimiento consiste en disolver próximamente un hectógramo de jabón en un litro de agua, y mojar con un pincel todas las partes de los árboles atacados por los pulgones.

Otro procedimiento bastante económico para destruir cualquier clase de insectos, ya ataquen a los vegetales, ya a los animales, es el siguiente:

En un litro de agua se pone en disolución todo lo más un gramo de acibar. Con un pincel grande o una brocha se dan jociones a los troncos y ramas de los árboles, o a la piel de los animales. También sirve para sumergir las sementes, rodrgones, tentemosos, etc.

José María de San Pío.

Maizavena

Las cigüeñas vuelven a Estrasburgo

Sabido es que la cigüeña es un ave emigrante. En la primavera vienen a los países de las zonas templadas, donde permanecen hasta fines de otoño, y entonces emigran a regiones ecúlicas, donde pasan el invierno. Lo notable en estos viajes periódicos es que siempre retornan al mismo punto; de suerte que cada pareja vuelve en primavera a ocupar el mismo nido que dejó vacante al apuntar los días del invierno.

poco accesibles, aun cuando los hombres respetan, por lo general en todas partes a las cigüeñas y sus nidos.

Estrasburgo es una ciudad en la que desde tiempo inmemorial, fijaban su residencia de verano algunas cigüeñas, teniendo su nido en lo alto de un inmenso edificio situado en la desembocadura de la calle de la Mesange, en la plaza de Broglie.

Pero desde la primavera de 1914, o sea desde unos cuatro meses antes de comenzar la guerra, ninguna cigüeña se había presentado a ocupar el desierto nido. Como desde hace unos veinte años el número de tan famosas aves emigrantes que allí iban había ido disminuyendo, constantemente, no llamó la atención la falta de la última pareja.

Durante los cinco años de guerra, ha sucedido lo mismo, pero este año, terminada la guerra, al volver la primavera, una pareja de cigüeñas, después de cinco años de ausencia, ha venido a instalarse en el desierto nido. Es esto, puro azar, o resultado del encadenamiento misterioso de circunstancias desconocidas?

Elio es que, al contemplar los morados de Estrasburgo, la vuelta de esas queridas cigüeñas, coincidiendo con la terminación de la guerra, y al verse flotando sobre la alta de la catedral, la bandera francesa, se han entregado a muy ingenuos comentarios.

TIPÓGRAFOS

Oficiales y aprendices hacen falta en la imprenta de este periódico.

NOTICIAS

El lunes y martes próximos se verá en la Audiencia el juicio oral, contra Antonio Sanz, por la muerte violenta de Leonor Navarrete, ocurrida en Villaspeña el 4 de Septiembre de 1917.

MALAQUIAS MARCO

CALATAYUD ALMACEN DE COLONIALES Aceites refinados de Aragón = BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en el año 845 Plaza de San Felipe, núm. 3 - ZARAGOZA Apartado de Correo número 31.

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 1/2 por ciento En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Prestamos con firmas, sobre valores, con monedas de oro, sobre Resguardo posicionem hechas en este Banco. DESCUENTO Y NEGOCIACION DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES.

DEPOSITOS EN CUSTODIA

compra y venta de Fondos Públicos Pagos de cupones. Cartas de Crédito Infomes Comerciales Comisiones etc., etc.

Actuará por el Ministerio público el teniente fiscal, por la acusación privada el abogado D. José M. Rivera y por la defensa del procesado D. Gregorio Villate.

Como lo mismo el procesado que la víctima eran conocidos en esta ciudad y por la naturaleza del hecho y las circunstancias que le siguieron impresionó fuertemente la opinión, el público seguirá con interés el proceso.

Los normalistas

Pasadas ya las vacaciones, mañana las once y media se reanudarán en la Escuela Normal de Maestros las conferencias que la Asociación Normalista viene organizando. La de mañana estará a cargo de la ilustrada Profesora señorita D. Primitiva del Cano, con el tema: «El alma del niño.»

También nos comunican que el próximo domingo la conferencia versará sobre «Iniciación disertando sobre ello un distinguido militar especializado en esta materia.»

Poseción

Ayer por la tarde, después de las horas canónicas, tomó posesión de su silla, el nuevo canónigo de esta S. I. Catedral D. Vicente Royo (no D. Francisco como equivocadamente escribimos ayer al noticiar que había recibido la colación canónica).

Cooperativa Civico-Militar

Se necesita un chico aprendiz para el servicio de la tienda y llevar recados. Los solicitantes Pueden presentarse en el domicilio social, de 3 a 8.

Por la huelga

La Gaceta publica una real orden dictando reglas para la ejecución del último real decreto sobre personal de Telégrafos.

Entre las disposiciones figura la convocatoria para el concurso, con objeto de proveer las plazas vacantes.

De enseñanza

Ha sido publicada una R. O. estableciendo la forma en que los maestros deben solicitar licencias por enfermedad y para asuntos propios. Ambas serán incompatibles dentro del mismo curso escolar.

Para disfrutar licencia por enfermedad tienen que nombrar suplente que los sustituya en la enseñanza. Los maestros que hubieren solicitado licencia por enfermos en tres cursos escolares consecutivos no podrán solicitar nueva licencia hasta que hayan transcurrido otros tres.

Matadero

Hoy han sido sacrificadas las reses siguientes.

Carneros, 21; Ovejas, 5; Cabras, 0 Corderos, 51; Cabritos, 3; Vacas 0; Cerdos 2, y Terneras, 2.

Consumos

Recaudación habida en el día de hoy en los felatos 703'05, pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior, 507.71, Diferencia es más, 195.34,

SUCESOS

Gitanillos aprovechados

A las once de anoche los gitanillos Mariano Díez y Emilio Díez Giménez, de trece años, hurtaron una manta en la casa núm. 13 de la Plaza de Domingo Garcón. Tuvo conocimiento de este hecho la Guardia civil y al poco rato cayeron en sus manos los rateros y diez pesetas que les había producido la venta de la manta en una casa del Arrabal.

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana.—Santo Teribio de Mogrobojo.

Catedral.—A las nueve y media, Misa cuventual.

Cuarenta horas.—En San Juan. A las nueve y media Misa cantada. El ejercicio de la tarde de cinco y media a siete y media.

San Andrés.—Novena a San Francisco de Paula. A las diez Misa cantada y sermón. Por la tarde, a las cinco.

Santa Teresa.—Novena a San Juan las diez Misa cantada y sermón. Por la tarde, a las cinco con expuesto común.

PAPEL USADO DE VE EN LA PRENTA DE ESTE PERIODICO

Escuela militar Autorizada

— PARA MOZOS DE CUOTA Oficinas 3 de Julio, 7, 1.º de doce.—T E R U E L.

Postre IDEAL

Deliciosas natillas al limón y vainilla pueden prepararse con gusto. En ultramarinos.

LUIS VILLORO GREGO

ABOGADO-PROCURADOR Plaza del Tremedal, 9

Maizavena

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes.

Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO

— PUBLICIDAD —

Anunciosip, comunicados y demás de publicidad, según tarifa adelantado.

Descuentos en los anuncios según número de inserciones. Además a los suscriptores.

BANCO DE ARAGON CAPITAL 5.000.000 de pesetas SUCURSAL EN TERUEL CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, y 3 y medio por ciento de interés. Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro. Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias. HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo, porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pide.